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Сучасне інформаціи не суспільство формує нові виклики для молоді, 

зокрема щодо критичного мислення. Студенти, як активні користувачі 

соціальних мереж, щоденно взаємодіють із величезною кількістю 

інформації , що містить як достовірні дані, так і дезінформацію. 

Відсутність критичного мислення може призвести до поширення 

феи кових новин, маніпуляціи  і формування викривлених уявлень про 

реальність. У зв’язку з цим дослідження психологічних особливостеи  

критичного мислення студентів та ї х активності в соціальних мережах є 

надзвичаи но актуальним. Об’єкт дослідження – критичне мислення 

студентів. Предмет дослідження – психологічні особливості критичного 

мислення студентів та ї хня активність у соціальних мережах. Мета 

дослідження – визначити взаємозв’язок між рівнем критичного 

мислення студентів та ї х активністю у соціальних мережах. 

Критичне мислення є однією з ключових когнітивних здібностеи  

людини, що забезпечує здатність аналізувати, оцінювати та 

інтерпретувати інформацію. У сучасніи  психології  воно розглядається як 

складнии  багаторівневии  процес, якии  включає логічне мислення, 

рефлексію, здатність до аргументації  та ухвалення рішень. 

Сучасні дослідження вказують на важливість критичного мислення 

у цифрову епоху, коли інформаціи нии  простір стає дедалі більш складним 

і насиченим. Соціальні мережі, як джерело інформації , створюють як 

можливості, так і загрози, пов’язані з поширенням маніпулятивного 

контенту. Тому розвиток критичного мислення у студентів є важливим 
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завданням сучасної  психології  та педагогіки [1]. 

Критичне мислення є фундаментальним компонентом когнітивного 

розвитку особистості та важливим інструментом в ухваленні рішень, 

аналізі інформації  та вирішенні проблем. У сучасному інформаціи ному 

суспільстві, де велика кількість даних доступна в режимі реального часу, 

критичне мислення стає не лише навичкою, а и  необхідністю. 

Розуміння сутності критичного мислення є ключовим для освіти, 

науки, професіи ної  діяльності та повсякденного життя. Саме тому воно 

активно досліджується філософами, психологами, педагогами та 

неи робіологами. 

Метью Ліпман описує критичне мислення як відповідальне та 

самостіи не прии няття рішень, що базується на певних критеріях та 

враховує контекст. Важливим аспектом цього процесу є и ого 

самокоригування. На думку Ліпмана, розвиток критичного мислення 

відбувається через проблемні ситуації , що стимулюють аналітичне 

осмислення. Він також наголошує, що критичне мислення формується 

через комбінацію навичок і диспозиціи : останні не є навичками самі по 

собі, але сприяють ї хньому використанню. Вчении  виділяє чотири 

основні етапи цього процесу: аналіз практики інших, саморефлексія, 

виправлення помилок інших і власна корекція [2]. 

Професор Д. Клустер (Хоупколедж, США) запропонував власну 

концепцію критичного мислення, в якіи  основнии  акцент зроблено на 

постіи ніи  оцінці, уточненні та застосуванні нових ідеи . Він виокремлює 

п’ять ключових характеристик цього процесу [3]: 

1. Критичне мислення є самостіи ним процесом, і це и ого 

наи важливіша особливість. 

2. Інформація відіграє роль відправної  точки, проте не є кінцевою 

метою аналізу. 

3. Процес мислення починається з постановки запитань і 

формулювання проблем. 

4. Аргументація має бути логічно обґрунтованою та переконливою. 

5. Критичне мислення є соціальним процесом, оскільки обговорення 

и  перевірка ідеи  у спільноті сприяють ї хньому вдосконаленню. 

Таким чином, критичне мислення є багатогранним процесом, що 

поєднує аналіз, оцінку, аргументацію та готовність до змін у власному 

світогляді. 



 

13 червня 2025 рік ♦ м. Луцьк, Україна ♦ МЦНД 
. 

 
369 

Згідно з Харченко Н.В., критичне мислення – це вміння людини 

самостіи но оцінювати явища навколишнього світу, аналізувати наукові 

знання, судження та висловлювання інших людеи , визначаючи ї хні 

сильні и  слабкі сторони. Також воно передбачає прагнення до 

ефективного розв’язання проблем, перегляд усталених стереотипів та 

догм, а також протидію конформізму. 

Основними характеристиками критичного мислення є [4]: 

• Здатність до аналізу інформації , уміння виділяти ї ї  суть, зіставляти 

різні дані та формулювати власні висновки. 

• Розпізнавання маніпуляціи  та логічних помилок у судженнях інших. 

• Виявлення пропаганди та усвідомлення спроб впливу на суспільну 

свідомість. 

• Оцінка соціальних і політичних явищ із позиції  загальнолюдських 

моральних цінностеи . 

• Скептичнии  підхід і прагнення до пошуку оптимальних рішень, що 

базуються на логіці та фактах. 

• Відкритість до нових поглядів і повага до різних точок зору. 

С. Терно підкреслює, що критичне мислення передбачає здатність 

особистості оцінювати як інформацію, так і сам процес мислення. Воно 

включає навички формування логічних умовиводів, прии няття 

виважених рішень, аналізу позитивних і негативних аспектів отриманих 

даних, а також орієнтацію на досягнення конкретного результату [5]. 

У сучасному цифровому світі соціальні мережі стали невід’ємною 

частиною життя молоді. Вони використовуються не лише для 

спілкування, а и  для самовираження, отримання інформації , навчання, 

активізму та розвитку професіи них навичок. Молодь проводить значну 

частину свого часу в соціальних мережах, що впливає на ї ї  соціальну 

взаємодію, цінності та поведінку. 

Однією з основних причин високої  активності молоді в соціальних 

мережах є потреба у комунікації  та самопрезентації . Соціальні 

платформи, такі як Instagram, TikTok, Facebook та X (колишніи  Twitter), 

дозволяють молодим людям ділитися свої ми думками, фотографіями, 

відео та переживаннями, формуючи власнии  цифровии  образ. Молодь 

активно використовує різноманітні формати контенту, включаючи 

історії , стріми та короткі відео, щоб привертати увагу аудиторії  та 

підтримувати зв’язок із друзями [6]. 
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Ще одним важливим аспектом активності молоді є споживання 

інформації . Соціальні мережі стали джерелом новин, освітніх матеріалів і 

трендових дискусіи . Багато молодих людеи  дізнаються про події  у світі 

саме з соціальних платформ, оминаючи традиціи ні засоби масової  

інформації . Це відкриває широкі можливості для самостіи ного навчання, 

але також створює ризики дезінформації  та маніпуляціи  [7]. 

Активність молоді в соціальних мережах залежить від різних 

чинників: психологічних (потреба в соціальніи  підтримці, самовираженні 

та пошуку однодумців), соціальних (вплив моди, популярність серед 

однолітків, вплив авторитетів та групова динаміка), технічних (легкість 

використання, персоналізація контенту, мобільнии  доступ), культурних 

(сучасні культурні тенденції , взаємодія з популярними медіа та 

обговорення соціальних тем) та економічних (можливість заробітку 

через соцмережі, інфлюенсерство, комерціи на діяльність). 

Хоча вплив соціальних мереж на молодь був широко вивчении , 

залишається потреба у більш глибокому дослідженні специфічної  

взаємодії  між різними аспектами використання соціальних мереж 

(наприклад, самодемонстрація проти інтерактивного використання) та 

окремими компонентами критичного мислення (наприклад, логічнии  

аналіз, рефлексія, емоціи нии  контроль). Крім того, комплексне розуміння 

того, як ці фактори змінюються протягом різних років навчання та 

відрізняються між статями, є вирішальним для розробки цільових 

інтервенціи . Сучасна література часто обговорює загальні негативні 

наслідки соціальних мереж для критичного мислення, але детальні 

кореляціи ні аналізи, що пов'язують конкретні типи залучення до 

соціальних мереж з нюансованими елементами критичного мислення, 

все ще перебувають на стадії  формування. 

Основною метою статті було з’ясування, як використання  

соціальних мереж взаємодіє з критичним мисленням студентів, а також 

оцінити ї х активність у цих мережах і ї ї  вплив на соціальні  

орієнтації  та психологічнии  стан. Дослідження також мало на меті 

емпірично дослідити рівень розвитку критичного мислення  

студентів та особливості ї хньої  активності в соціальних мережах. Крім 

того, воно прагнуло виявити та проаналізувати фактори цифрового 

середовища, що можуть впливати на формування критичного мислення 

студентів. 
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Рис. 1. Розподіл рівнів критичного мислення серед студентів 

 

Рівень критичного мислення студентів було визначено за 

методикою Л. Старкі. Дослідження охопило 60 студентів 1-4 курсів віком 

18-21 рік. Результати діагностики свідчать про суттєву різницю в рівнях 

розвитку критичного мислення серед студентів: 45% студентів 

продемонстрували низькии  рівень критичного мислення, 20% показали 

середніи  рівень, а 35% продемонстрували високии  рівень. Студенти з 

низьким рівнем критичного мислення можуть бути більш вразливими до 

маніпуляціи  та дезінформації  в соціальних мережах. Ті, хто має середніи  

рівень, здатні до деяких логічних операціи , але ї хні рефлексивні здібності 

ще не повністю сформовані. Студенти з високим рівнем критичного 

мислення більш стіи кі до впливу дезінформації  та маніпуляціи  у 

соціальних мережах, оскільки вміють розрізняти достовірні та 

маніпулятивні джерела інформації . 

Рис. 2. Аналіз критичного мислення за курсами у студентів 
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Аналіз за курсами показав, що студенти 1 курсу мають наи нижчии  

рівень критичного мислення, тоді як студенти 4 курсу – наи вищии , що 

свідчить про вплив вищої  освіти на розвиток аналітичних навичок. 

Гендернии  аналіз показав, що хлопці продемонстрували загалом вищии  

рівень критичного мислення порівняно з дівчатами, хоча серед дівчат 

також є значна частка студенток із високим рівнем. Загалом, результати 

вказують на наявність значної  групи учнів, які потребують додаткової  

підтримки у розвитку критичного мислення. 

Гіпотеза дослідження передбачала, що залежно від рівня критичного 

мислення та здатності адекватно сприи мати інформацію студенти 

можуть по-різному ставитись до контенту в соціальних мережах. 

Студенти з високим рівнем критичного мислення менш схильні до 

впливу дезінформації  та мають більш зважении  підхід до споживання 

контенту. Студенти із середнім рівнем іноді можуть піддаватися впливу 

дезінформації . Студенти з низьким рівнем критичного мислення є 

наи більш вразливими до маніпуляціи , схильні до некритичного 

сприи няття та поширення недостовірної  інформації , а також можуть 

бути більш залежними від соціальних мереж. 

Рис. 3. Розподіл рівнів використання соціальних мереж серед 

студентів 
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наи більш розвиненим є інтерактивне використання (40% високии  

рівень), що вказує на важливу роль комунікації . Базове використання 

розподілилося рівномірно (30-40% між рівнями), що свідчить про різнии  

ступінь залученості. Використання самодемонстрації  виявилось 

наи менш вираженим на високому рівні (лише 25%), тоді як 35% 

студентів показали низькии  рівень, що свідчить про менш активне 

створення власного контенту. 

Аналіз за курсами показав тенденцію до зростання активності в 

соціальних мережах із підвищенням курсу навчання. Студенти 1 курсу 

мають наи вищии  відсоток низького рівня використання. На 2 курсі 

помітна активізація взаємодії . 3 курс демонструє помітнии  стрибок у 

показниках високого рівня інтерактивного використання. 4 курс показує 

наи вищии  рівень базового та інтерактивного використання, а також 

більш збалансовании  підхід до самодемонстрації , що може свідчити про 

більш свідоме і професіи не використання. 

Гендерні відмінності свідчать, що хлопці активніше використовують 

соцмережі для інтерактивної  взаємодії . Дівчата, хоча и  мають дещо вищу 

частку студенток із низьким рівнем, демонструють ширшии  діапазон у 

використанні, зокрема помітну активність у самодемонстрації , що 

підтверджує тезу про ї хню схильність до побудови онлаи н-образу. Ці 

статеві відмінності варто враховувати при розробці програм із цифрової  

безпеки та формування критичного мислення. 

Кореляціи нии  аналіз за допомогою коефіцієнта Пірсона (табл. 1) 

виявив взаємозв’язки між використанням соціальних мереж та 

критичним мисленням. 
 

Таблиця 1 

Кореляційний зв’язок між використанням соціальних мереж і 

рівнем критичного мислення 

Пара змінних 
Коефіцієнт 
кореляції 

Пірсона (r) 

Напрям і 
сила зв’язку 

Інтерпретація 

Базове використання 
SNSs – Критичне 
мислення 

–0.42 Помірно 
обернений 

Чим частіше студент 
використовує соцмережі, 
тим нижчий його рівень 
критичного мислення. 

Інтерактивне 
використання – 
Критичне мислення 

–0.28 Слабкий 
обернений 

Взаємодія в соцмережах 
частково пов’язана зі 
зниженим рівнем 
критичного мислення. 
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Продовження табл. 1 

Пара змінних 
Коефіцієнт 
кореляції 

Пірсона (r) 

Напрям і 
сила зв’язку 

Інтерпретація 

Самодемонстрація – 
Критичне мислення 

–0.51 Помірно 
сильний 
обернений 

Часте самопрезентування 
в соцмережах пов’язане з 
нижчим рівнем 
критичного мислення. 

[авторська розробка] 

 

Наи сильнішии  обернении  зв’язок виявлено між використанням 

самодемонстрації  та рівнем критичного мислення (r=−0.51). Це може 

свідчити про те, що активна самопрезентація в соціальних мережах 

супроводжується зниженням аналітичного сприи няття інформації . 

Базове використання також негативно корелює з критичним мисленням 

(r=−0.42), що свідчить про можливу когнітивну перенасиченість. Зв’язок 

між інтерактивним використанням та критичним мисленням виявився 

слабким, але також оберненим. 

Подальшии  кореляціи нии  аналіз досліджував взаємозв’язки між 

шкалами критичного мислення та емоціи ною компетентністю (табл. 2). 

Дуже сильнии  позитивнии  зв'язок (r=0.99) спостерігався між низьким 

рівнем критичного мислення та емоціи ною компетентністю, що вказує 

на труднощі учнів з низьким рівнем критичного мислення у виконанні 

завдань, які потребують глибокого аналізу. Сильнии  позитивнии  зв'язок 

(r=0.97) існував між високим рівнем критичного мислення та емоціи ною 

компетентністю. Ретроспективна рефлексія показала помірнии  

позитивнии  зв'язок з критичним мисленням (r=0.56), що свідчить про 

краще усвідомлення причинно-наслідкових зв’язків. Низькии  емоціи нии  

інтелект мав помірнии  обернении  зв'язок з низьким рівнем критичного 

мислення (r=−0.65). Ситуативна рефлексія мала слабкии  обернении  

зв'язок з високим рівнем критичного мислення (r=−0.30), що вказує на 

обмеження стратегічного та системного мислення. Емоціи нии  інтелект 

показав помірнии  позитивнии  зв'язок з високим рівнем критичного 

мислення (r=0.621), що свідчить про здатність емоціи но компетентних 

учнів до глибокого критичного осмислення. Загалом, кореляціи нии  

аналіз вказує, що високии  рівень критичного мислення тісно пов’язании  

з ретроспективною рефлексією, а розвиток емоціи ного інтелекту є 

важливим чинником для покращення здатності до критичного 

мислення. 
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Таблиця 2 

Кореляційний зв’язок між шкалами критичного мислення  

Пара змінних 
Коефіцієнт 
кореляції 

Пірсона (r) 

Напрям і сила 
зв’язку 

Інтерпретація 

Низькии  рівень 
критичного 
мислення — 
Емоціи на 
компетентність 

0.99 Дуже сильно 
позитивнии  

Учні з низьким рівнем 
критичного мислення мають 
значні труднощі у виконанні 
завдань, які потребують 
глибокого аналізу та 
осмислення. 

Середніи  рівень 
критичного 
мислення — 
Емоціи на 
компетентність 

0.63 Помірно 
позитивнии  

Означає, що хоча між 
критичним мисленням та 
іншими факторами є певнии  
зв’язок, він не є статистично 
значущим і може свідчити про 
варіативність результатів 
серед учнів з середнім рівнем 
критичного мислення. 

Високии  рівень 
критичного 
мислення — 
Емоціи на 
компетентність 

0.97 Дуже сильно 
позитивнии  

Учні з високим рівнем 
критичного мислення 
демонструють здатність до 
глибокого аналізу і рефлексії , 
що дозволяє ї м досягати 
високих результатів у 
завданнях, які потребують 
роздумів і аргументації . 

Ретроспективна 
рефлексія — 
Критичне 
мислення 

0.56 Помірно 
позитивнии  

Учні, які здатні рефлексувати 
над минулим, зазвичаи  краще 
усвідомлюють причинно-
наслідкові зв’язки та 
досягають кращих 
результатів у критичному 
мисленні 

Низькии  
емоціи нии  
інтелект — 
Низькии  рівень 
критичного 
мислення 

-0.65 Помірно 
обернении  

Учні, які мають труднощі у 
керуванні свої ми емоціями, 
частіше демонструють 
обмежену здатність до 
критичного аналізу. 

Сутиативна 
рефлексія — 
Високии  рівень 
критичного 
мислення 

-0.30 Слабкии  
обернении  

Вказує на те, що учні, які 
зосереджені лише на 
поточних ситуаціях, рідше 
досягають високого рівня 
критичного мислення. Такии  
підхід обмежує ї х здатність до  



  

Проблеми та перспективи реалізації та впровадження міждисциплінарних наукових досягнень  

 
376 

Продовження табл. 2 

Пара змінних 
Коефіцієнт 
кореляції 

Пірсона (r) 

Напрям і сила 
зв’язку 

Інтерпретація 

   

стратегічного та системного 
мислення, що є необхідним 
для досягнення високих 
результатів у критичному 
аналізі. 

Емоціи нии  
інтелект — 
Високии  рівень 
критичного 
мислення 

0.621 Помірно 
позитивнии  

Емоціи но компетентні учні 
частіше демонструють 
здатність до глибокого 
критичного осмислення 
інформації . Це пояснюється 
тим, що емоціи нии  інтелект 
допомагає краще регулювати 
емоції , що сприяє більш 
об’єктивному та 
раціональному мисленню, що 
є основою для прии няття 
зважених і розумних рішень. 

[авторська розробка] 

 

У ході проведеного дослідження були досягнуті всі поставлені 

завдання. Теоретичнии  аналіз показав, що критичне мислення є 

складним когнітивним процесом, що включає здатність до аналізу, 

оцінки, синтезу інформації  та формування обґрунтованих висновків. У 

студентському віці критичне мислення активно розвивається під 

впливом освітнього середовища, що сприяє формуванню аналітичних 

навичок, самостіи ності мислення та здатності протидіяти 

маніпулятивному контенту в умовах сучасного інформаціи ного простору. 

Специфіка активності студентів у соціальних мережах була 

проаналізована на основі методики SNSs. Встановлено, що більшість 

студентів мають середніи  рівень загальної  активності, високии  рівень 

інтерактивної  взаємодії  з іншими користувачами, а також відносно 

низькии  рівень самодемонстрації . Це свідчить про те, що соціальні 

мережі здебільшого виконують комунікативну функцію у житті молоді, а 

не лише є засобом самопрезентації . 

Емпіричне дослідження рівня критичного мислення серед студентів 

віком 18–21 років показало, що 45 % респондентів мають низькии  рівень 

критичного мислення, 20 % – середніи , а 35 % – високии . Аналіз за 

курсами виявив позитивну кореляцію між рівнем критичного мислення 
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та роком навчання (r=0.97;p=0.03), що підтверджує роль освіти у 

формуванні когнітивних здібностеи . 

Крім того, результати кореляціи ного аналізу засвідчили наявність 

статистично значущих обернених зв’язків між рівнем критичного 

мислення та інтенсивністю використання соціальних мереж. Зокрема, 

для базового використання коефіцієнт кореляції  становив –0.42; для 

інтерактивної  активності –0.28; а для самодемонстрації  –0.51. Це 

свідчить про те, що надмірна активність у соціальних мережах, особливо 

пов’язана із самопрезентацією, може супроводжуватися зниженням рівня 

критичного мислення. 

У процесі виявлення факторів, що впливають на розвиток 

критичного мислення студентів у цифровому середовищі, було 

встановлено, що провідним чинником є рівень освіти, якии  

безпосередньо корелює з розвитком аналітичного мислення. Водночас 

стиль взаємодії  з соціальними мережами також відіграє значну роль: 

пасивне або безкритичне споживання інформації , а також прагнення до 

самодемонстрації  можуть негативно впливати на когнітивні процеси. 

Отже, результати дослідження підтверджують висунуту гіпотезу про 

те, що рівень критичного мислення є важливим чинником у сприи нятті 

та оцінці інформації  в соціальних мережах. Студенти з високим рівнем 

критичного мислення виявляють меншу залежність від соціальних 

мереж, демонструють вищу стіи кість до дезінформації  та вміють обирати 

достовірні джерела інформації , що вказує на необхідність подальшого 

розвитку цих навичок у межах освітнього процесу. 

Маи бутні дослідження могли б вивчити ефективність конкретних 

освітніх інтервенціи , спрямованих на покращення навичок критичного 

мислення в різних студентських популяціях. Лонгітюдні дослідження 

могли б відстежувати розвиток критичного мислення та звичок 

користування соціальними мережами з часом, щоб краще зрозуміти 

причинно-наслідкові зв'язки. Додатково, якісні дослідження могли б 

надати глибше розуміння уявлень студентів та стратегіи  навігації  

інформацією в соціальних мережах. 
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